TIETOA VARHAISKASVATUKSEN ASIAKASMAKSUN LASKUTUKSESTA

Varhaiskasvatuksen asiakasmaksu voidaan periä enintään yhdeltätoista kalenterikuukaudelta toimintavuoden (1.8-31.7) aikana. Heinäkuu on maksuton, jos lapsi on ollut hoidossa elokuusta alkaen ja hänellä on kertynyt lomapäiviä vähintään kolme neljäsosaa kuukauden keskimääräisestä hoitopäivien määrästä. (kts. toiselta puolelta vapaapäivien ilmoittaminen)

Mikäli lapsi on sairauden johdosta poissa varhaiskasvatuksesta vähintään 11 toimintapäivää kalenterikuukaudessa, peritään maksuna puolet kuukausimaksun määrästä. Kun lapsi on sairauden vuoksi poissa kaikki kalenterikuukauden toimintapäivät, maksua tältä kuukaudelta ei peritä lainkaan.

Jos vanhemmat varaavat lapselle loma-ajan hoitoa, mutta eivät käytä tai peruuta tunteja, voidaan peruuttamatta jätetystä hoidosta periä korkeimman mukaan puolet ylimääräistä maksua ko. ajalta.

Kun lapsi on muun syyn kuin sairauden (esim. vanhempien loma) johdosta poissa kaikki kalenterikuukauden toimintapäivät, maksuna peritään puolet kuukausimaksusta. Jos lapsi on hoidossa yhdenkin päivän kalenterikuukaudessa, maksuna peritään täysi kuukausimaksu ellei ole kyse hoidon aloittamisesta tai lopettamisesta.

Huoltajien velvollisuus on ilmoittaa hoitopaikan irtisanomisesta. Irtisanominen tehdään sähköisesti Daisyn kautta osoitteessa: https://tornio.daisynet.fi/eDaisy/Esuomi/EsuomiLogin. Irtisanomisilmoituslomake löytyy Hakemukset kohdasta Varhaiskasvatuksen palvelut valikosta.
Asiakasmaksulaskuri löytyy osoitteessa: https://valtioneuvosto.fi/-//1410845/varhaiskasvatuksen-asiakasmaksuja-alennetaan. Mikäli tarvitset tietoa varhaiskasvatuksen asiakasmaksuista, ole yhteydessä Vappu Angeriaan p. 040 5407922. Perheen muuttuneista tulotiedoista ja perheolosuhteista on välittömästi ilmoitettava sähköpostilla: vappu.angeria@tornio.fi 

Hoitosopimus tulee tehdä vähintään kolmelle seuraavalle kalenterikuukaudelle ennakkoon, ellei lapsen hoitosuhteen kesto ole perustellusta syystä lyhyempi.
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